

## 日本擬修訂法令保護退場之大學學生就學權益

駐日本代表處教育組

文部科學省為保障倒閉之私立大學學生繼續就學之權益，著手擬訂相關規定。日本近年由於少子化問題，大學招手不足現象日漸嚴重，今後經營有困難之學校法人預期將相繼出現，文科省預計於 2024 年底前彙整相關對策。

依據現行制度，實際註冊之學生數超過招生名額時，政府將減少補助款，因此文科省研議修訂：即使來校註冊人數超過預訂之招生人數時，政府補助款不減少之例外規定。另外也研議：倘隣近無與該倒閉之大學有相同領域科系之大學時，該倒閉大學之學生可以線上方式參加遠地大學之授課等補救措施。對考慮關閉停止招生之大學，文科省研議相關處置該等大學之對策。例如，目前由法令規定師生比人數，停止招生後，教師數宜逐步調降，因此需修訂相關法令。

依據文科省之統計，2022 年 18 歲人口為 112 萬人，與 1992 年的 205 萬人相較，減少約 4 成，大學招生明顯不足，依此趨勢，預估 2035 年時 18 歲人口將跌破百萬人。而 2022 年 5 月時，598 所私立大學有 284 所大學，亦即將近半數之大學未招足學生，其中有 13 所大學註冊學生數未達招生員額一半。而私立大學之收入大部分為註冊費及學費，招生不足直接衝擊學校的經營。依據「日本私立學校振興共濟事業團」2021 年之調查，經營私立大學的 568 個學校法人中，有 74 個法人經營困難，其中有 12 個法人可能在 4 年內發生資金跳票之問題。

以往日本曾發出 1 起大學關門之事件，2013 年時位於神戶之「創造學園大學」仍有在籍學生，卻發生大學倒閉之問題，當時文科省曾對該校發出「解散」之行政處分。但是 2023 年迄 5 月止已有惠泉女學園大學及神戶海星女子學院大學公佈自 2024 學年度起停止招生，私立大學經營困難已走上檯面。文科省幹部表示，各大學需努力並費心實施各種對策方能渡過難關。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：2023 年 5 月 24 日讀賣新聞晚報第 1 版

